

我市刚柔并济筑牢生态安全屏障——

执法有温度 护绿有力度

本报讯 记者贾志敏 通讯员邢丽娜报道：今年以来，我市生态环境执法系统秉持“执法有温度 护绿有力度”的核心理念，积极探索构建以科技赋能、帮扶先行、宣教引导、容错纠错为主要特征的现代化环境监管新格局，实现了严格规范执法与精准高效服务的有机统一，走出了一条具有长治特色的环境柔性执法新路径，为优化营商环境、推动经济社会高质量发展注入绿色动能。

科技赋能，推行非现场智慧监管。日前，市生态环境局平顺分局运用无人机对辖区一家养殖场进行高空巡查，精准掌握了其布局规划、栏

舍建设及排污情况。此举在不干扰企业正常生产的前提下，高效完成了监管任务。今年以来，我市生态环境执法部门积极转变思路，充分利用无人机、走航车、在线监控、用电监管等科技手段，大力推行非现场执法模式。通过远程巡查350次，发现并处理环境问题95个，在有效履行监管职责的同时，最大限度减少了对企业的现场打扰，实现了对守法企业“无事不扰”。

帮扶先行，实现监督与服务融合。我市生态环境执法坚持以“执法大练兵”为抓手，将监督帮扶深度融入执法全过程。在襄垣分局，针对煤化工行业治理难点，引入专家组开展第三方辅助

执法。专家深入车间，精准识别风险隐患，并提供专业提升建议，变被动监管为主动服务，切实帮助企业提高了精准治污、科学治污的能力。

宣教引导，强化守法自觉与底线思维。为提升企业环保主体责任意识，市生态环境局多措并举。一方面，在《长治日报》开设专栏，通过宣传正面典型与曝光反面案例相结合的方式，强化警示教育和舆论引导；另一方面，持续开展“送法入企”活动，2023年以来组织各类专项培训，服务企业超300家次，有效增强了企业的守法意识和风险防范能力。

容错纠错，彰显柔性执法温度。在

严格执法的同时，我市认真执行正面清单管理和轻微违法行为不予处罚制度，对主动纠错、及时整改的企业依法给予包容处理。今年，某企业因积极消除违法行为，依法获得减免罚款200余万元奖励，体现了执法的温度与灵活性，激发了企业自主整改的内生动力。

市生态环境局负责人表示，接下来，我市将持续完善包容审慎执法、监督帮扶等十项工作机制，坚持刚柔并济、惩护并举，努力在生态环境现代化治理体系与能力建设上取得新突破，为区域经济高质量发展与生态环境高水平保护提供坚实保障。

12月2日上午，长治市第四个122“全国交通安全日”主题活动暨“文明交通礼行天下”宣传实践月活动启动仪式在城南生态苑举行。活动通过文艺节目展演、现场案例讲解、文明交通展览、发放宣传彩页等方式，营造了全民参与交通安全宣传教育的浓厚氛围，提升广大群众的交通安全和文明出行意识。

本报记者 梁栋 摄



警徽照亮千里归途

——潞城警方联合民政部门助川籍走失男子返乡

本报记者 杨亚娟 通讯员 白宝良

了安全基础。

身份核查初步完成，意味着更艰巨的寻亲接力正式开启。2025年初，依托市公安局“5110”警务协作平台，民警将该男子的照片及零碎信息提交至全国失踪人口数据库进行海量比对。然而，因照片清晰度不足、体貌特征不够显著，系统未能匹配到有效信息。寻亲工作一时陷入僵局。

但侯家庄派出所的民警们没有放弃。在后续的多次接触中，他们敏锐地捕捉到一个细微却至关重要线索：男子偶尔蹦出的几个音节，带着一种独特的卷舌尾音——这极似云贵川地区的方言口音。这个偶然的发现，瞬间为寻亲工作指明了新方向。循着口音线索，侯家庄派出所民警立即与潞城区民政部门联动，将老罗近期的影像资料和口音特征等关键信息，迅速整理发送至云南、贵州、四川三省的民政部门，请求协助核查。

坚持终有回响。2025年11月初，四川省凉山彝族自治州布拖县民政部门传来好消息：经仔细辨认视频中老罗的口音特点、习惯动作

及体貌特征，这些细节与当地数年前一名走失人员高度吻合！随后，经过潞城与布拖两地公安、民政部门多次严谨细致地交叉核实与信息比对，最终确认：这名在潞城流浪的男子，正是2019年从凉山州布拖县某镇走失的老罗！

身份确认，归家刻不容缓。市公安局潞城分局与区民政部门迅速沟通，制定了周密的护送返乡方案。11月15日清晨，天色微明，老罗在民警的陪伴下，登上了开往四川西昌的高铁列车。1600公里的旅程，穿越山川田野。经过十几个小时的飞驰，列车终于在傍晚时分抵达终点——西昌西站。车门打开的瞬间，站台上望眼欲穿、满心期盼的亲人与老罗紧紧相拥，喜极而泣！

老罗跨越千里的温暖归途，映照着潞城区公安系统深入践行新时代“枫桥经验”的坚实足迹。依托“网格+警务+民政”联动响应机制，民警在日常巡查中主动发现，民政部门快速响应协同，环环相扣，精准接力。不仅铺就了老罗的回家路，也点亮了一盏守护之灯，为更多可能迷失在路上的身影，指引着家的方向。

国网沁源县供电公司

立体巡检保安全

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道：近日，国网沁源县供电公司针对冬季山火高发风险，聚焦电网安全运行核心需求，全面推进冬季防山火各项工作，为辖区电网安全稳定运行筑牢安全屏障。

在统筹部署上，该公司下好防火“先手棋”，提前成立防山火工作领导小组，制定专项工作方案，明确人防、技防、物防管控重点，细化专业部门与供电所职责分工，层层压实工作责任。同时，主动联动应急、林业、气象等部门建立联防联控机制，实现火险气象预警、卫星热点监测等信息实时共享，构建“政企协同、齐抓共管”的防火工作格局。

隐患排查环节，该公司坚持“源头治理、防治结合”原则，组建运维检修骨干队伍，对穿越山区、草甸的重点线路开展“拉网式”排查，清理线路走廊内枯枝落叶、超高树木及易燃灌木，科学开辟修缮防火隔离带。为提升排查效能，国网沁源县供电公司创新采用“人巡+机巡”立体巡检模式，依托无人机机动性强、视角广的优势，对复杂地形和隐蔽缺陷进行精细化巡视与红外测温，确保隐患排查无死角、无盲区。

此外，该公司着力织密群防“意识网”，组织党员服务队和青年志愿者深入林区沿线村镇和集市，通过悬挂横幅、发放宣传单、现场讲解等形式，向群众普及电力设施保护知识与冬季防火核心要点，引导大家主动投身防火工作，自觉争当防火“信息员”和安全“监督员”，全力营造“电力设施共同守护 森林防火人人有责”的浓厚社会氛围。



12月1日，国网长治供电公司为上党区荫城镇10千伏531西沟线27号杆加装智能开关。今年以来，该公司在上党区已累计安装智能开关190台，这些智能设备显著提升了供电可靠性与客户用电体验。 宋耀文 摄



今日天气

晴天

2~3级西北风转西南风
最低气温-8℃ 最高气温5℃



中午前后紫外线

强度为4级，中等偏弱，
外出可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为6级，
适宜羽绒服、棉衣等服
装，并佩戴围巾和口罩。

晨练指
数4级，不太
适宜晨练。

明日天气

晴天

2~3级西南风转偏东风
最低气温-4℃ 最高气温10℃